
CATEDRALA SFÂNTA TREIME DIN BLAJ LA 1751 

În ultima zi a lunii august a anului 1736, Ioan Inochentie Micu 
Klein obţine de la împăratul Carol al VI-lea schimbarea domeniil?r 
episcopeşti de la Sâmbăta de Jos şi Gherla cu domeniul Blajuilui1. In 
primăvara anului următor, în 'luna mai, episcopul Inochentie intră în 
posesia importantului domeniu2, mica aşezare de pe Târnave devenind 
astfel reşedinţă episcopală, ce urma să adăpostească nu numai instituţii 
ecleziastice, dar şi şcoli şi însemnate instituţii culturale româneşti, ajun
gfmd în timp o notorie citadelă a culturii naţionale. 

Abia intrase în stăp,înirea domeniului de la Blaj, tânărul şi înflă
căratul vlădică elaborează planuri pentru înălţarea unei monumentale 
catedrale cu hramul Sfânta Treime, patroana vechii mitropolii ardelene. 
La 26 mai 1737, episcopul Inochentie Micu semnează contractul cu picto
rul Ştefan de la Ocnele Mari pentru realizarea iconostasului viitoarei 
catedrale\ ceea ce atestă că proiectul edificiului era deja în lucru. Dacă 
pentru iconostas episcopul optase pentru unul dintre pictorii cei mai de 
seamă ai Ţării Româneşti, în privinţa catedralei alegerea sa ţintise pe 
însuşi arhitectul curţii imperiale, Johannes Martinelli, cu care Inochentie 
Micu tratase probabil încă în timpul îndelungatelor sale şederi la Viena 
în anii 1734-17354, contractul încheiat la 30 martie 1738 stipulând edi
ficarea mănăstirii, reşedinţei şi bisericii episcopale pentru suma de 
61.000 florini·'. 

În momentul încheierii contractului, probabil era finalizat şi pro
iectul bisericii catedrale şi a clădirilor mănăstirii, la Hofkammerarchiv6 

dm Viena păstrându-se planurile semnate de „Johannes Martinelli Hof
baumeister" (Johannes Martinelli constructor al curţii imperiale), datate 
în anul 17387• 

Planurile realizate de Johannes Martinelli înfăţişează biserica cate
cirală, înconjurată spre Nord, Est şi Sud de edificiul mănăstirii, ambele 
formând un complex de clădiri destul de modest ca amploare, cu un 

1 Gheorghe Şincai, Hronica românilor, III, Bucureşti, 1969, p. 355-358. 
2 Augustin Bunea, Episcopul Ioan Inocenţiu Klein, Blaj, 1900, p. 15. 
3 Marius Porumb, Ştefan Zugravul de la Ocnele Mari, în ActaMN, XIV, 1977, 

p. 401-404. 
4 Augustin Bunea, Istorie scurtă a Bisericei române unite cu Roma, in Şema

tism, Blaj, 1900, p. 25. 
5 Augustin Bunea, Episcopul Ioan Inocenţiu Klein, Blaj, 1900, p. 17. 
6 Hofkammerarchiv Wien, Siebenbiirgen, r., Nr. 43, fol. 445-449/5, 4; Karten 

und P,lăne in Hofkammerarchiv, 335/1-5; cf. Hans Diplich, Die Domkirche in 
1'emeswar, Verlag des Silclostdeutschen Kulturwerkes, Miinchen, 1972, p. 80. 

7 Grigon' Ionescu, Istoria arhitecturii în România, rr, Bucureşti, 1965, p. 246, 
consideră catedrala clin Blaj „construită întrP anii 1738-1765 clupă planuri-le arhi
t«'etului vienez Anton Eckharclt Martinelli". Numele arhitectului apare greşit şi la 
Virgi'l Vătăşianu, in Jstoria Artelor Plastice în România, II, Bucureşti, 1970, p. 180, 
care menţionează pe Anton Erhard Mar.tinelli (1684-1747). · 

23 - Acta Mvsei Napocensis, voi. 32/1995 
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decor mult prea simplu pentru o catedrală episcopală catolică şi pentru 
epoca în care barocul luase o amploare deosebită. Faţada vestică a cate
dralei a fost concepută cu o singură intrare, marcată de un portic, flan
cat de două absidiole pentru statui, o cornişe puternică, peste care era 
prevăzută construirea unui singur ,turn -cu orologiu. 

S-ar putea presupune că proiectul propus de Johannes Martinelli 
nu a fost înfăptuit în întregime, având în vedere aspectul total diferit 
al actualei faţade vestice. De altfel, istoriografia românească de artă, 
neavând la îndemână proiectul elaborat în 1738 de Johannes Martinelli, 
a presupus că iniţial faţada catedralei a fost concepută cu două turnuri, 
da:::- acestea au fost construite abia în 1837. Istoria arhitecturii în Rom<î
nia, die Grigore Ionescu, apărută în 1965, Arta în Transilvania de la înce.., 
putul secolului al XVII-lea până în primele decenii ale secolului al XJX
lea, de Virgil Vătăşi-anu, în Istoria Artelor Plastice în România (1970), sau 
Arta românească, de Vasile Drăguţ, editată în 1982, sunt doar câteva 
lucrări de sinteză ale unor iluştri autori ce au împărtăşit acea<;tă ipotezc'i~. 

Restructurarea faţadei vestice a catedralei s-a produs în anul 1837, 
edificiul câştigând în amploare şi monumentalitate. Eruditul istoric Au
gustin Bunea, un excelent cunoscător al istoriei Blaju}ui, scria în 1900 
că -episcopul Ioan Lemeni „mări, străformă şi înfrumuseţă în 1837 cat-e
drala Sântei Treimi din Blaş. lungindu-i naia (= nava) cu mai bine de 
cinci stângini, adăugându-i două turnuri foarte frumoase, o balustradă 
spaţioasă spre piaţă, două coruri, două sacristii şi o absidă în altar, unele 
este aşezat tronul arhieresc" 9• Amplificarea Catedralei Sfânta Treime din 
1837, care i-a conferit edificiului aspectul actual, este menţionată şi de 
inscripţia pusă pe faţada de vest. 

Conservarea planurilor semnate de Johannes Martinelli la Hofkam
merarchiv din Viena este o certă mărturie a proiectului iniţiat de epis
copul lno-chentie Micu Klein, dar care nu ştim în ce măsură s-a realizat 
întocmai. Inscripţia de pe frontonul catedralei menţionează că în 1749 
edificiul era finalizat1°. 

Din păcate nu s-au păstrat imagini ale catedralei dinainte de 1837. 
Singura reprezentare grafică a catedralei blăjene este xilogravura lui 
Vlaicu, tipărită în Ceaslovul din 1751 şi reluată în Strastnicul din 1753, 
ca şi ulterior în alte tipărituri blăjene11 , dar imaginea era pusă sub sem
nul întrebării în privinţa autenticităţii. Un exemplu semnificativ în acest 
·sens este părerea cărturarului Ioan Micu Moldovan, care îi scrie lui Ioan 
Bianu în 1899, în legă,tură cu reprezentarea catedralei din Blaj în gra
vura lui Vlaicu. ,,Mănăstirea de aici niciodată n-a avut forma arătată 
în chip. Cupola şi-a avut-o de la început. Chipul nu ştie de ea. Intr,a-

8 Grigore Ionescu, op. cit., p. 246; Istoria Artelor Plastice în România, II, p. 180; 
Vasile Drăguţ, Arta românească. Preistorie, Antichitate, Ev mediu, Renaştere, Ba
roc, Bucur~ti, 1982, p. 445. 

9 Augustin Bunea, Istorie scurtă a Bisericii române unite cu Roma, în Şema
tism, BlaJ·, 1900, p. 12. 

10 Augustin Bunea, Episcopul Ioan Inocenţiu Klein, B'aj, 1900, p. 25. 
11 Cornel Tatai-Baltă, Le Baroque dans la gravure sur bois de Blaj. în 

Ars Transsilvaniae, II, 1992, p. 80, menţionează următoarele tipărituri în care 
figurează imaginea catedralei blăjene realizată de Vlaicu: Ceaslov, 1751; Strastnic, 
1753; Ceaslov, 1753; Invăţătură creştinească, 1755; Invăţătură creştinească, 17·5-G; 
Molitvenic, 1757; Catavasier, 1824. 
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rea şi cele 2 turnuri din front sunt de la 1837. Ce intrare a fost mai 
înainte nu ştiu, dară e învederat că cea din chip nu a putut fi, pentru 
ci'1 situaţia nu sufore"12_ 

Studiind îndeaproape opera lui Vlaicu, Cornel Tatai-Baltă, anali
zfind reprezentarea catedralei „care era deopotrivă şi ·biserica mănăstirii 
Sfânta Treime", presupune. că aceasta ar corespunde realităţii, având în 
vedere „corespondenţa, e adevărat doar în liniile componente generale, 
in xilogravura anonimă din cartea Votiva apprecatio, tipărită la Blaj î,n 
anul 1760, ce reprezintă în registrul inferior o panoramă naivă a Bla
jului "13. Cei doi gravori prezintă în mod similar elevaţia catedralei 
biăjene. 

O simplă comparaţie a gravurii lui Vlaicu cu proiectul semnat de 
Johannes Martinelli în 1738 este convingătoare în privinţa autenticită
ţii sale. Construcţia catedralei, care începuse deja în 1741, piatra fun
damentală fiind pusă sub păstorirea lui Ioan Inochentie Micu Klein, era 
terminată în 174914, dar d~n păcate marele ctitor nu o va mai vedea 
niciodată, fiind în exilul său la Roma. Vlaicu şi-a conceput gravura, inspi
rându-se din realitate, neuihînd nici un detaliu, acestea fiind reproduse 
adesea cu stângăcie şi fără respectarea proporţiilor sau a perspectivei, 
dar întocmai, fapt confirmat de desenele lui Martinelli15. 

Exactitatea desenului imaginii catedralei este confirmaită şi de re
producerea gravurii, mereu în timp, ultima tipărire datând din anul 
1&2416_ 

Timp de aproape un secol Catedrala Sfânta Treime din Blaj a avut 
înfăţişarea pe care o cunoaştem acum din desenele lui Johannes Marti
nelli şi din gravura lui Vlaicu Tipograful, ceea ce pentru viitoarele studii 
comparative ar putea constitui o importantă modificare de date referi
toare la iradierea şi evoluţia stilului baroc în arhitectura românească 
transilvăneană. 

MARIUS PORUMB 

LA CATHEDRALE DE LA SAINTE-TRINITE· DE BLAJ EN 1n1 

(Resume) 

Monument cl'import.ance majeure, la cathedrale de Blaj est connue comme 
l'u11 des principaux edifices religieux transylvains de style baroque. L'h.istori-0-
gr-ophie de l'art a suppose que son aspect actuel, a la fa<;ade comportant deux 

12 Scrisori către Ioan Bianu, li, Ediţie şi note ele Marieta eroicu şi Petre 
C?oi.cu, Bucureşti, 1975, p. 303; cf. Cornel Tatai-Baltă, Xilogravurile lui Vlaicu 
de la Blaj (1751-1752), în ActaMN, XX, 1983, p. 826. 

13 In Votiva apprecatio, B'laj, 1760, este redată faţada vesticii a catedralei 
r,:i piaţa, iar In partea dreaptă apare vechiul castel de la Blaj, devenit reşedinţă 
episcopală. Vezi reproducerea la .Cornel Tatai-Baltă, op. cit., fig. 13. 

u Augustin Bunea, op. cit., p. 24, 25. 
15 Hans Diplich, op. cit., .fig. 65. 
16 Corne'i Tatai-Baltă, Le Baroque dans la gravure sur bois de Blaj, fig. 65. 
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clocl1ers, avait ete con~ue ainsi des le projet initial, mais qu'elle n'a ete realisee 
qu·en '1837. 

Le projet de la cathe<lrale, du a „Johannes Martîne'.lî Hofbaumeister" datant 
de 1738 et conserve a 'la Hofkammerarchiv de Vienne, presente la fa<;ade ouest 
dl' !'edifice qui comporte une seule entree et un portique surmonte d'un docher 
,'t llorloge. La seule representation graphique de la cathedrale avant 1800 connue 
jusqu'â. rpresent est la sylogravure de Vlaicu, de 1751, de la verîdîcite de laquelle 
on doutait. Mais en la comparant aux dessins de Ma1·,tinelli, on constate que la 
gravure de 1751 confirme la realisation de 'l'edifice a cette date-la conforrnement 
au projet viennois, Vlaicu Tipograful s'averant un observateur attentif des details 
architeoturaux. II nous a dane transmis une authentique image-document. 
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Fig. 1. Johannes Mart ine lli, Proiectul Cat edrale i ş i mănristiri i din Blaj, 1738 (după Hans 
Diplich, Die Domkirihe in Temeswar, Miinchen, 1972). 

F ig. 2 . Vlaicu Tipograful, Sfânta mănăstire de l a Blaj, 1751 , (după Ceaslov, Blaj, 1751 ). 


